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BISTRO

Bistro je umístěno v botanické oblasti nové části 
zoologické zahrady. Vynoří se jako terénní vlna při 
cestě po obvodu zahrady či mezi stromy při příchodu od 
lávek přes divočinu v okolí mokřadů. Vnitřní uspořádání 
umožňuje kontakt s vnějším posezením. Posezení 

vně je koncipováno jako posezení v přírodě s volným 
přesahem do botanické oblastí v okolí potoka.
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HMOTOVÝ KONCEPT
Hmota pavilonu žiraf je výrazně ovlivněna výškou 

žirafy v kontrastu s výškou člověka, který ji navštěvuje 
i ošetřuje. S ohledem na koncept území pavilon i 
přes jeho výšku téměř 8 metrů umisťuji beze zbytku 
pod terén a vytvářím tak vyhlídkový kopec v jižní části 
zoologické zahrady, který příchozím návštěvníkům z jihu 
brání v pohledu do zbytku zahrady a připravuje pro ně 
překvapení v podobě střešní vyhlídky na rozlehlé africké 
pláně. Vzhledem k důrazu na funkčnost a přehlednost 
pavilonu a následné skrytí pod terén volím pro dispozici 
racionální hmotu kvádru.
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návštěvníky. Všem těmto skupinám je zapotřebí zajistit 
přístup do objektu skrytého pod terénem. V terénu tak 
vznikají tři zářezy, které vstupují do tohoto umělého 
kopce. Jejich výška a míra zaříznutí do terénu jsou závislé 
na skupině, která je bude využívat. Plynulý přechod mezi 
vstupem do hmoty kopce tvoří konzola nesoucí terén 
zastřešení. Vyříznuté části jsou podepřeny opěrnými 
zdmi a lemovány betonovou atikou pevně ohraničující 
prostor zářezu. 

Vstup pro návštěvníky a pro žirafy tvoří dvě prosklené 
plochy, které svými tenkými sloupky odlehčují celou jinak 
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krajinou i přes výrazné zářezy do kopce. Manipulační 
dvůr je naopak technickým výřezem do kopce bez 
příkras, důležitá je jeho funkčnost a snadná údržba bez 
překážek.

Pro zmírnění dopadu hmoty terénu, který zakrývá celý 
pavilon, na okolí, je navržen přechod do zbývajícího území 
ZOO přes střechu pavilonu. Protkání hmoty cestičkami 
spolu zajišťuje, že se pavilon nestane bariérou a naopak 
vnáší nový pohled na celé území i na žirafy a je dobrým 
orientačním bodem viditelným ze všech částí zahrady 
včetně několika vyhlídek ze zahrady současné.
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Řezy názorně ukazují výškový vztah budovy k 
jejímu okolí i vnitřní uspořádání. Oba řezy prochází 
charakteristickou částí - hlavním výběhem pro žirafy. 
V případě příčného řezu se jedná také o návštěvnický 
prostor a jeho převýšení a umístění doplňkové expozice 
pod tribunou. Návštěvník může i ze zadního ochozu nad 
tribunou pozorovat žirafu bez překážek. 

Podélný řez vede skrze zadní chodbu určenou pro 
žirafy, která obsluhuje pohyb žiraf v rámci pavilonu. Po 
vstupu do zadní části mají ve sníženém prostoru boxů 
přehled o dění v zázemí. Přímá cesta žiraf do zimního 
dvorku v zadní části umožňuje ošetřovatelům snadnou 
manipulaci se stádem.
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propojením zoologické a botanické zahrady. Díky 
svému členění na geografické celky umožňuje dotvářet 
atmosféru přirozeného biotopu zvířat nejen jako součást 
pavilonu, ale i jejich bezprostředním okolím. Zadaný 
pozemek připomínající rozlehlé pláně vybízí k využití 
obdobným způsobem. Rozšířením zoologické zahrady 
o rovinatý pozemek dochází téměř ke zdvojnásobení 
současné rozlohy ZOO. Ta se nachází z velké části v kopci 
a takto rovný terén pro ni otevírá nové možnosti.

Ve své práci navrhuji celý pozemek koncipovat jako 
africkou pláň, rozlehlý prostor s volným pohybem 
zvířat v rámci jednoho velkoplošného výběhu s centrem 
dění v okolí napajedla vzniklého v místě stávajícího 
potoku vedoucího přes pozemek. Jednotlivé druhy 
zvířat se mohou vzájemně potkávat a komunikovat tak, 
jako tomu bývá v přirozeném prostředí. V nezbytném 
případě je možné výběh rozdělit na několik menších 
prostřednictvím zábran pod jinak pro zvířata podchozími 
lávkami. Výjimkou jsou žirafy, které mají vymezený 
prostor pouze od pavilonu k vodnímu toku.

Veškeré stavby umístěné na pozemku jsou zakryty 
terénem, aby dotvářely obraz rozlehlé krajiny a netvořily 
dominantní prvky. Mají působit nenápadně. Pohyb 
přírodou je zde na prvním místě, pavilony mají přírodní 
scénografii podpořit a stát se její součástí. Umístění pod 
terénem má navíc pozitivní vliv na udržitelnost staveb a 
jejich vnitřní klima. Obslužná a údržbová cesta navržená 
po obvodu celého pozemku slouží zaměstnancům pro 
snadný pohyb a distribuci potřebného krmiva a dalších 
materiálů z hlavních areálů zázemí nejen v pracovní 
době bez nutnosti vjíždět mezi návštěvníky. 

Návštěvník může zvířata pozorovat z několika 
výškových úrovní. Vyvýšené lávky v místě návaznosti na 
stávající ZOO umožňují přehled přes rozsáhlejší část 
planiny z výšky kolem tří metrů. Další úroveň pozorování 
nabízí cesty vedoucí na úrovni výběhu, často schované 
mezi stromy, kdy návštěvníka od zvířat dělí pouze příkop 
nebo vodní tok. Pohled přes africké pláně nabízí vyhlídka 
ze střechy pavilonu žiraf, díky které návštěvník vidí celé 
nově navržené území až k napajedlu. Hranice mezi 
člověkem a zvířaty je tvořena měkce, důraz je kladen 
na použití valů a (vodních) příkopů, výškové úrovně, 
případně hustou vegetací, s minimálním využitím 
mohutných plotů.

Napojení stávajícího a nového území zahrady zajišťuje 
lávka přemosťující silnici a parkoviště. Ta se dále větví 
na tři cesty, jedna z nich umožňuje sklesat přímo k 
napajedlu kolem pavilonu kopytníků, další přechází přes 
výběh na rozcestí k pavilonu a poslední výběh obchází a 
ústí na rozcestí směrem k napajedlu a pavilonu žiraf. Do 
území africké části dále navrhuji dva vstupy, první z nich 
naproti stávajícímu hlavnímu vstupu, druhý v jižní části 
území spolu s novým parkovištěm. Jižní vstup ústí přímo 
do předprostoru pavilonu, ten je možné překonat pouze 

vystoupání na pochozí střechu pavilonu s vyhlídkou na 
celou zahradu a následným pozvolným klesáním po 
stranách výběhu žiraf. Výhled do výběhu je obyvatelům 
na některých místech skryt vegetací, cesty se od výběhů 
vzdalují a znovu se přibližují a nabízejí tak návštěvníkům 
komponované výhledy do krajiny.

Cesty obyvatel pláně a jejich návštěvníků se nejblíže 
potkávají u napajedla, které je ve zvířecí říši často 
centrem dění podobně jako lidi láká voda ve městě i v 
krajině. Zde se návštěvnická cesta rozšiřuje a klene 
se přes napajedlo, zatímco zvířata ji mohou podejít. 
Návštěvníci i zvířata se setkávají a zažívají společnou 
radost z přítomnosti vody. 

Aby se cílem návštěvy nestala pouze zvířata jako objekt k 
pozorování, vyhrazuji v území také pobytové plochy, které 
povýší návštěvnický prostor na veřejný park, do kterého 
lidé budou chodit jako do přírody s možností pozorovat 
živočichy v jejich přirozeném chování na africké pláni. 
Tyto plochy navrhuji podél cest jako odbočky na zážitkové 
cesty a dětská hřiště, pobytovou louku v blízkosti bistra, 
předprostor pavilonu žiraf, střešní vyhlídku i plochu v 
okolí napajedla. Návštěvník zde má dostatek prostoru se 
zdržet, ať už u toho bude sledovat dění ve výběhu nebo 
trávit čas se svými blízkými.

Bistro navrhuji v odlehlejším jižním cípu v botanické a 
pobytové části zoologické zahrady. Potok se zde klikatí, 
nabídka cest a cestiček je bohatší a na návštěvníky čekají 
v botanické části rozmístěné expozice drobných savců, 
na které mohou nahodile narazit při své procházce 
přírodou. 
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SCHÉMA TECHNICKÉHO ŘEŠENÍ SCHÉMA POŽÁRNÍHO ŘEŠENÍ

S ohledem na návrh pro zoologickou zahradu, která 
se podílí mimojiné na výchově návštěvníků v oblasti 
ekologie, je požadováno energeticky úsporné řešení 
provozu objektu. Celý objekt pavilonu je umístěn pod 
terénem, což má příznivý vliv na jeho mikroklima a 
snižuje nároky na vytápění i chlazení. 

Zelená střecha zajišťuje vsakování dešťových vod, 
přebytečná voda ze zpevněných ploch je shromažďována 
v akumulační nádrži a využívána k zavlažování.

Energii pro ohřev teplé vody a zdroj tepla je doporučeno 
získávat z obnovitelných zdrojů (tepelné čerpadlo). 
Vytápění části pro žirafy je prostřednictvím aktivovaného 
betonového jádra (stěnové vytápění), v návštěvnickém 
prostoru probíhá v podlaze, ošetřovatelské a další 
přidružené prostory jsou vytápěny pomocí radiátorů. 

Přirozené provětrání výběhu pro žirafy je umožněno 
prostřednictvím systému vrat a chodby z hlavního 
výběhu na manipulační dvůr. V celém objektu je dále 
navrženo centrální nucené větrání. Jednotka VZT je 
umístěna v 2.NP, stoupací potrubí je vedeno v šachtě 
vedle schodiště. Rozvody VZT jsou vedeny pod stropy. 
Přívod a odvod vzduchu je zajištěn přímo na obvodové 
stěně strojovny VZT směrem do manipulačního dvora. 

Dále se v objektu nachází rozvodna elektro a především 
záložní zdroj energie pro provoz výtahu a elektronicky 
ovládaných vrat pro žirafy. 

Hnůj je vyvážen do zapuštěného kontejneru na 
manipulačním dvoře. Již použitý okus zpracovává ZOO 
centrálně na štěpky pro vytápění, stejný způsob ohřevu 
je možné zavést i v pavilonu.

V pavilonu se pohybují tři skupiny určené k evakuaci. 
Únik návštěvníků probíhá ve dvou směrech k východu 
z pavilonu pomocí nechráněné únikové cesty o délce 
nejvýše 40 metrů. Únik žiraf probíhá vraty přímo do 
velkého výběhu. Únik ošetřovatelů splňuje mezní délku 
40 metrů z místa největší koncentrace pracovníků přes 
návštěvnickou části či vraty na manipulační dvůr.

Pavilon splňuje požadavky na zajištění bezpečnosti 
v případě požáru. Konstrukce budovy je provedena 
z nehořlavého materiálu – železobetonu. Místností 
s nejvyšším požárním zatížením je seník v 1.NP. 
Stěny seníku jsou železobetonové a vrata musí splnit 
požadovanou protipožární odolnost. 
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POHLEDY MANIPULAČNÍ DVŮR A POCHOZÍ ČÁST

± 0.000 ± 0.000

± 0.000

+3.000 +3.000

+6.000

+8.500

+8.500

Manipulační zázemí je tvořeno množstvím dějů 
potřebných k chodu pavilonu. Podobný ráz má i fasáda, 
nachází se zde nejen převýšený vstup pro žirafy do 
zimního dvorku, ale také vrata pro přístup zaměstnanců 
do pavilonu a pro zásobování seníku. V prostoru dvoru je 
navíc hrazení plotu a uskladnění okusu. 

Fasáda na opačné straně je zcela zakryta terénem a 
po této straně návštěvníci postupně stoupají po terénu 
na vrchol střechy a následně klesají do dalšího prostoru 
zoo, na této straně k napajedlu. V místech mimo střešní 
konstrukci pavilonu umožňuje hloubka terénu vysazení 
stromů a růst běžné vegetace.
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UŽIVATELSKÝ KONCEPT

 pochozí střecha

2.NP

1.NP 
převýšený výběh

obvodová konstrukce

Návrh pavilonu pro žirafy vychází z hlavního dějiště 
celého pavilonu, vnitřního výběhu pro stádo žiraf. Žirafa 
je hlavním obyvatelem domu, musí se zde cítit bezpečně 
a příjemně. Pro pohodlí žirafy je důležitý kontakt s 
exteriérem, který zajišťuje prosklení s výhledem přímo 
do výběhu žiraf. Posuvná vrata na okraji prosklení 
umožňují bezprostřední přístup do a z výběhu kdykoliv 
během dne i noci, žirafy zároveň vždy vidí prostředí, 
do kterého vstupují a nemusí se cítit ohroženy. Dalším 
důležitým prvkem pro pohodlí žirafy je zaoblený výběh, 
aby žirafa nemohla být ve stádě zahnána do kouta a aby 
splašené žirafy mohly případně běhat v kruzích, než se 
opět uklidní, a nepřišly prudkým brzděním k úrazu. 

Ošetřovatelé potřebují pro hladký chod pavilonu co 
nejkratší vzdálenosti potřebné pro přípravu a umístění 
krmiva do výběhu. Nejdůležitější je pro ošetřovatele 
přehlednost. Z místnosti velína vidí až do posledního 
boxu, kde se mohou nacházet nemocné či březí žirafy. 
Široké chodby a průchody bez vrat umožňují bez obtíží 
přehlédnout celý prostor zázemí i nahlédnout do 
hlavního výběhu pro rychlý přehled o tom, kde se žirafy 
nachází a zda mají vše potřebné. 

Po vstupu do pavilonu návštěvníka uvádí do prostředí 
doplňková expozice drobných savců, informace o žirafách 
a Africe, tematické nástěnné malby a interaktivní 
prvky jako imitace žirafí srsti. Návštěvník tak ještě 
před samotným spatřením elegantního dlouhokrkého 
obyvatele zažije žirafu všemi smysly a vcítí se do jejího 
prostředí. 

Prosklení hlavního výběhu nabízí návštěvníkům 
kontakt s exteriérem, vidí žirafu na přirozeném pozadí 
v celé její výšce. Pavilon narozdíl od exteriéru nabízí 
pohled zblízka pouze z úrovně terénu tak, aby návštěvník 
vnímal výškový rozdíl mezi ním a žirafou. Návštěvníci 
mohou žirafy skrze prosklení pozorovat i ve chvíli, kdy 
se nachází ve venkovním výběhu. Severní orientace 
zajišťuje po většinu roku přirozené osvětlení bez oslnění 
sluncem. Pobytová tribuna rozšiřuje venkovní pobytové 
prostory i do interiéru. Umožňuje návštěvníků se usadit 
a odpočinout si, schovat se před nepříznivým počasím a 
mít nadále kontakt s exteriérem, případně si vyslechnout 
komentované krmení. Tribuna také umožní výpravám o 
velkých skupinách (školy, kroužky,...) najít si v pavilonu 
místo pro svůj program.
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POHLEDY VSTUP A ŽIRAFÍ VÝBĚH

± 0.000

± 0.000

+8.500

+8.500

Při pohledu na vstup do budovy pro návštěvníky i 
pro žirafy vedou betonové opěrné stěny návštěvníka či 
žirafu do zářezu v terénu. Konzola zelené střechy vytváří 
závětří, kam se mohou lidé i žirafy schovat před deštěm, 
aniž by přímo navštívili vnitřní prostor. Prosklení zajišťuje 
přehlednost a poskytuje kontrast subtilní konstrukce 
vůči objemu terénu. 

Zatímco žirafy vstupují bočními branami přímo do 
vnitřního výběhu a vědí tak zcela jasně, kam je brána 
zavede, návštěvníky čeká za posuvnými vstupními 
dveřmi nejprve doplňková expozice, která je do prostředí 
uvede. Vstupy jsou si zvenku podobné, viditelný rozdíl je 
však v měřítku, která jasně odlišuje, kdo kudy vstupuje. 
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POHLEDY Bistro má vzhledem k umístění do terénní vlny dvě 
fasády. Fasáda obrácená do návštěvnické části počítá 
s prosklením a venkovním výdejním okénkem, které 
zajišťuje kontakt s venkovním posezením. Přístřeší 
tvoří konzola střechy. Fasáda obrácená k obslužné 

komunikaci počítá se vstupem pro zaměstnance a 
oknem se zvýšeným parapetem do odbytové části 
bistra.
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Hmota pavilonu žiraf je výrazně ovlivněna výškou 
žirafy v kontrastu s výškou člověka, který ji navštěvuje 
i ošetřuje. S ohledem na koncept území pavilon i 
přes jeho výšku téměř 8 metrů umisťuji beze zbytku 
pod terén a vytvářím tak vyhlídkový kopec v jižní části 
zoologické zahrady, který příchozím návštěvníkům z jihu 
brání v pohledu do zbytku zahrady a připravuje pro ně 
překvapení v podobě střešní vyhlídky na rozlehlé africké 
pláně. Vzhledem k důrazu na funkčnost a přehlednost 
pavilonu a následné skrytí pod terén volím pro dispozici 
racionální hmotu kvádru.

Pavilon má tři skupiny uživatel – žirafy, ošetřovatele a 
návštěvníky. Všem těmto skupinám je zapotřebí zajistit 
přístup do objektu skrytého pod terénem. V terénu tak 
vznikají tři zářezy, které vstupují do tohoto umělého 
kopce. Jejich výška a míra zaříznutí do terénu jsou závislé 
na skupině, která je bude využívat. Plynulý přechod mezi 
vstupem do hmoty kopce tvoří konzola nesoucí terén 
zastřešení. Vyříznuté části jsou podepřeny opěrnými 
zdmi a lemovány betonovou atikou pevně ohraničující 
prostor zářezu. 

Zoologická zahrada v Plzni patří mezi české unikáty 
propojením zoologické a botanické zahrady. Díky 
svému členění na geografické celky umožňuje dotvářet 
atmosféru přirozeného biotopu zvířat nejen jako součást 
pavilonu, ale i jejich bezprostředním okolím. Zadaný 
pozemek připomínající rozlehlé pláně vybízí k využití 
obdobným způsobem. Rozšířením zoologické zahrady 
o rovinatý pozemek dochází téměř ke zdvojnásobení 
současné rozlohy ZOO. Ta se nachází z velké části v kopci 
a takto rovný terén pro ni otevírá nové možnosti.

Ve své práci navrhuji celý pozemek koncipovat jako 
africkou pláň, rozlehlý prostor s volným pohybem 
zvířat v rámci jednoho velkoplošného výběhu s centrem 
dění v okolí napajedla vzniklého v místě stávajícího 
potoku vedoucího přes pozemek. Jednotlivé druhy 
zvířat se mohou vzájemně potkávat a komunikovat tak, 
jako tomu bývá v přirozeném prostředí. V nezbytném 
případě je možné výběh rozdělit na několik menších 
prostřednictvím zábran pod jinak pro zvířata podchozími 
lávkami. Výjimkou jsou žirafy, které mají vymezený 
prostor pouze od pavilonu k vodnímu toku.

Veškeré stavby umístěné na pozemku jsou zakryty 
terénem, aby dotvářely obraz rozlehlé krajiny a netvořily 
dominantní prvky. Mají působit nenápadně. Pohyb 
přírodou je zde na prvním místě, pavilony mají přírodní 
scénografii podpořit a stát se její součástí. Umístění pod 
terénem má navíc pozitivní vliv na udržitelnost staveb a 
jejich vnitřní klima. Obslužná a údržbová cesta navržená 
po obvodu celého pozemku slouží zaměstnancům pro 
snadný pohyb a distribuci potřebného krmiva a dalších 
materiálů z hlavních areálů zázemí nejen v pracovní 
době bez nutnosti vjíždět mezi návštěvníky. 

Aby se cílem návštěvy nestala pouze zvířata jako objekt k 
pozorování, vyhrazuji v území také pobytové plochy, které 
povýší návštěvnický prostor na veřejný park, do kterého 
lidé budou chodit jako do přírody s možností pozorovat 
živočichy v jejich přirozeném chování na africké pláni. 
Tyto plochy navrhuji podél cest jako odbočky na zážitkové 
cesty a dětská hřiště, pobytovou louku v blízkosti bistra, 
předprostor pavilonu žiraf, střešní vyhlídku i plochu v 
okolí napajedla. Návštěvník zde má dostatek prostoru se 
zdržet, ať už u toho bude sledovat dění ve výběhu nebo 
trávit čas se svými blízkými.

Vstup pro návštěvníky a pro žirafy tvoří dvě prosklené 
plochy, které svými tenkými sloupky odlehčují celou jinak 
masivní hmotu kopce a jeho lemování. Opěrné zdi těchto 
prostor jsou částečně ozeleněny popínavými rostlinami 
a monumentalita prostoru je v případě návštěvníků 
narušena umístěním stromů pro podpoření splynutí s 
krajinou i přes výrazné zářezy do kopce. Manipulační 
dvůr je naopak technickým výřezem do kopce bez 
příkras, důležitá je jeho funkčnost a snadná údržba bez 
překážek.

Pro zmírnění dopadu hmoty terénu, který zakrývá celý 
pavilon, na okolí, je navržen přechod do zbývajícího území 
ZOO přes střechu pavilonu. Protkání hmoty cestičkami 
spolu zajišťuje, že se pavilon nestane bariérou a naopak 
vnáší nový pohled na celé území i na žirafy a je dobrým 
orientačním bodem viditelným ze všech částí zahrady 
včetně několika vyhlídek ze zahrady současné.

Návrh pavilonu pro žirafy vychází z hlavního dějiště 
celého pavilonu, vnitřního výběhu pro stádo žiraf. Žirafa 
je hlavním obyvatelem domu, musí se zde cítit bezpečně 
a příjemně. Pro pohodlí žirafy je důležitý kontakt s 
exteriérem, který zajišťuje prosklení s výhledem přímo 
do výběhu žiraf. Posuvná vrata na okraji prosklení 
umožňují bezprostřední přístup do a z výběhu kdykoliv 
během dne i noci. Dalším důležitým prvkem pro pohodlí 
žirafy je zaoblený výběh, aby žirafa nemohla být ve stádě 
zahnána do kouta a aby splašené žirafy mohly případně 
běhat v kruzích, než se opět uklidní.

Prosklení hlavního výběhu nabízí návštěvníkům 
kontakt s exteriérem, vidí žirafu na přirozeném pozadí 
v celé její výšce. Pavilon narozdíl od exteriéru nabízí 
pohled zblízka pouze z úrovně terénu tak, aby návštěvník 
vnímal výškový rozdíl mezi ním a žirafou. Návštěvníci 
mohou žirafy skrze prosklení pozorovat i ve chvíli, kdy 
se nachází ve venkovním výběhu. Severní orientace 
zajišťuje po většinu roku přirozené osvětlení bez oslnění 
sluncem. Pobytová tribuna rozšiřuje venkovní pobytové 
prostory i do interiéru. 
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